
制服に関するアンケート　集計結果 米原中学校 Ｒ３，７

Q１　現在の冬用制服についてどう思っていますか。一番近いところにチェックを入れてください。

生徒 保護者

1 □　満足　　　　　　 19 22

2 □　どちらかというと満足 60 61

3 □　どちらかといと不満 52 16

4 □　不満 17 10

２　現在の冬用制服で【気に入っている】部分があれば、チェックを入れてください。（チェックはいくつでもOK）

生徒 保護者

1 □　デザイン（かっこいい・かわいい）  　  21 10

2 □　他の学校と違うスタイル・色・柄 17 5

3 □　きちんとして見える                　 73 70

4 □　脱ぎ着がしやすい 25 2

5 □　家で洗えて手入れが簡単            　  24 36

6 □　動きやすい 24 1

7 □　温度調節がしやすい　　　　        　 19 3

8 □　体の成長に対応している 16 7

9 □　丈夫                               　 67 6

10 □　値段が手頃で経済的 4 2

□　その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

Q３　現在の冬用制服で【困っている】部分があれば、チェックを入れてください。（チェックはいくつでもOK）

生徒 保護者

1 □　デザインが古いと感じる             　 56 22

2 □　他の学校とスタイル・色・柄が違う 14 3

3 □　だらしなく見える                   　 11 1

4 □　脱ぎ着がしにくい 70 22

5 □  手入れが大変                       　 67 20

6 □　きゅうくつ（動きにくい） 66 29

7 □　温度調整がしにくい（冬寒く、夏暑い）　 63 33

8 □　体の成長に対応できない 22 14

9 □　破れやすり切れがおきやすい         　 9 5

10 □　値段が高い 55 63

□　その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

Q ４　現在の夏用制服についてどう思っていますか。一番近いところにチェックを入れてください。

生徒

1 □満足　　　　　　 33

2 □どちらかというと満足 66

3 □どちらかといと不満 28

4 □不満 11

Q５  現在の夏用制服（ポロシャツ）で【気に入っている】部分があれば、チェックを入れてください。（チェックはいくつでもOK）

生徒 保護者

1 □　デザイン（かっこいい・かわいい）  　  22 9

2 □　他の学校と違うスタイル・色・柄 15 8

3 □　きちんとして見える                　 42 30

4 □　脱ぎ着がしやすい 69 44

5 □　家で洗えて手入れが簡単            　  85 93

6 □　動きやすい 92 57

7 □　温度調節がしやすい　　　　        　 48 19

8 □　体の成長に対応している 17 6

9 □　丈夫                               　 28 27

10 □　値段が手頃で経済的 9 6

□　その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

・シンプル　・トイレがしやすい　・汚れてもばれにくい　　・兄姉のものをまわせる

・冠婚葬祭で着用できる　・制服を着ることで毎朝服を選ばなくて良い　・すぐ乾く

・６０年以上同じデザインのセーラー服ですが、古さを感じないところ ・地域の方々が愛着心を持っておられるように感じていま

す

・重い　・リボンを結ぶのがめんどくさい

・襟の白カバーを取りたい（取った方がかわいい）　・白襟が扱いにくい　・白襟が汚れやすい

・白襟の必要性がわからない　・スカーフが邪魔（食事時）

・ボタンがたくさんあってめんどくさい　・名札の縫い付けが大変

・カーディガン等で防寒ができないのが困る　・セーラーの袖口のホックがすぐ取れて直すのが大変

・アイロンしなくて良い　・長持ち　・弟妹にまわせる

・名前が入っているのは良い　・制服を着ることで毎朝服を選ばなくて良い　・すぐ乾く
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Q６  現在の夏用制服（ポロシャツ）で【困っている】部分があれば、チェックを入れてください。

生徒 保護者

1 □　デザインが古いと感じる             　 36 16

2 □　他の学校とスタイル・色・柄が違う 16 4

3 □　だらしなく見える                   　 18 9

4 □　脱ぎ着がしにくい 16 0

5 □  手入れが大変                       　 14 2

6 □　きゅうくつ（動きにくい） 10 1

7 □　温度調整がしにくい（冬寒く、夏暑い）　 33 3

8 □　体の成長に対応できない 20 5

9 □　破れやすり切れがおきやすい         　 22 5

10 □　値段が高い 24 26

□　その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

Q７　制服は必要だと思いますか。

生徒 保護者

□　必要　　　　　 57 68

□　どちらかというと必要 53 35

□　どちらかというと必要ではない　　　 18 1

□　必要ではない 19 2

Q８　現在の制服について変更を含めて検討することについてどう思いますか

生徒 保護者

□　賛成　　　　　　 59 29

□　どちらかというと賛成 57 44

□　どちらかというと反対 19 20

□　反対 8 8

Q９　制服にはどのような要素が必要だと思いますか。必要と思うものを上位３つのチェックを入れてください。（チェックは３つまで）

１年生 ２年生 ３年生 生徒 生徒 保護者

□　デザイン（かっこいい・かわいい）  　  24 30 23 77 20

□　他の学校と違うスタイル・色・柄 10 7 5 22 4

□　きちんとして見える                　 13 12 10 35 47

□　脱ぎ着がしやすい 17 13 12 42 19

□　家で洗えて手入れが簡単            　  22 24 27 73 71

□　動きやすい 25 25 27 77 40

□　温度調節がしやすい（冬は暖かい、夏は涼しい）　　 25 22 28 75 45

□　体の成長に対応している 8 12 7 27 18

□　丈夫で長持ちする                               　 22 17 12 51 43

□　値段が安くて経済的 20 23 15 58 48

□　その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

・汚れやすい、汚れが目立つ　・下半身が暑い・半ズボンがほしい

・だらしなく見えるのはスカートにポロシャツを入れてないから（みんなが入れてなくて入れにくい）

・下着が透けて見える　・ださい　・可愛げがない　・夏は体操服が良い

・机に引っかかる（ブチッとなって破れたかと思う）　・夏用のセーラー服がほしい・スカートがひらひらするのが嫌

・名前が入ること　・おしゃれでない・特定の店でしか買えない　・汗を吸わない　・（白いので）洗濯が大変

・カッターシャツが良い　・おしゃれ　・重い（のが嫌）　・半ズボンが良い　・私服が良い  ・スカート
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※生徒のみ

Q10　冬場の制服着用について

      現在の制服でどのように防寒対策をしていますか。している場合はどのようにしていますか。

 □　している  （1年：１５　2年：２５ 　3年：１５）

□  していない（1年：３９　2年：２４　 3年：２８）

Q11　女子のみに聞きます。

    ①現在の冬用制服（セーラー服）でスラックスの着用を認めた場合、着用したいですか。

生徒

□　着用したい　　　　　　 17

□　どちらともいえない 38

□　着用したくない 20

　②ブレザー等の制服になった場合、スカートとスラックスの着用が選択できるようになれば、スラックスを着用したいですか。

生徒

□　着用したい　　　　　　 15

□　どちらともいえない 38

□　着用したくない 22

Q12　その他、現行の制服や着用状況について、また現行制服の改訂を含めた検討について意見があれば書いてください。

※保護者のみ

Q９　女子がスカートとスラックスを選択できる様式の制服についてどう思いますか。

□よい　　     　 50

□どちらかというとよい 45

□どちらかというとよくない 5

□よくない 1

Q10　ボタンを付け替えただけで前合わせを変えられる男女兼用の制服についてどう思いますか。

□よい　　     　 28

□どちらかというとよい 46

□どちらかというとよくない 20

□よくない 7

Q11　仮に、小学校と中学校の制服（上着のみ）を統一することをどう思いますか。

□よい　　     　 13

□どちらかというとよい 22

□どちらかというとよくない 32

□よくない 36

12　仮に、小学校と中学校の体操服を統一することをどう思いますか。

□よい　　     　 25

□どちらかというとよい 27

□どちらかというとよくない 24

□よくない 26

・動きにくい　・汚れやすい　・手入れ機能性に優れてほしい　・ズボンを涼しく

・男子もスカート女子もスラックス希望　・制服大変　・冬服扱いにくい

・夏服が透けることを改善してほしい（スカート含む）　・着脱しにくい（脱ぎやすくしてほしい）

・ブレザーが良い　・カッターシャツが良い　・値段が高い　・リボンがめんどくさい

・白襟が好きじゃない、いらない、ださい　・身長に合わない　・スカート短く

・チェックのスカートが良い　・マッチョに見える上着がほしい　・変更ならば新鮮で良い

・自転車にスカートNG　・スリッパが動きにくい上靴が良い　・授業中に上着を着たい

・ポケットを増やしてほしい　・スカート長浜北高のものが良い　・ズボン細く

・セーラーはかわいいけど古い　・もう少し軽く　・スカート型がキュロット型が良い

・私服が良い　・長年同じデザインだと聞いている、古い　・色が暗い

・セーラー服が温度調整しにくい　・ネクタイorリボン、スカートorスラックス選択したい

・夏のズボンが暑い、半ズボン希望　・汚れが目立つ　・ブレザーorニットを選びたい

・夏場は体操服が良い　・ブレザーならばネクタイが良い　・安くて長持ち手入れが簡単

・冬場、制服の上に体操服がOKになっているが、サイズ的に無理があるのでカーディガン等OKにしてほしい

・制服はあった方が着るものが決まっていて楽　・私服は服によるいじめが起こりそう

・変えられるなら変えたい　・このままで良い　・変わることをうらやましく思う

・男子と女子で制服に値段差があるのは問題　・LGBTの問題があるのなら両方着用可にしたら良い

・制服改訂ならばいつ頃になるのか

◎質問　制服の利点とは何ですか？

　統一するという理由であれば、統一は絶対にしないといけないのですか？

　日本は未だに軍隊の行動、やり方を真似している。ある程度の統一（安全確認など）

　は大事だと思います。ですが、服装までは良いのでないかと思います。

・下に薄い服を着る　・ボタンのつけ外し　・上着を着る　・ハイソックス、タイツ

・手袋、マフラー、ネックウォーマー　・カイロ　・半袖、長袖で調節　　　・制服の下に体操服を着る
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Q13　以上のアンケート内容や現行制服の改定を含めた検討ことをするについてご意見があればお書きください。

・冠婚葬祭が困らない。　・私服はブランドものでおしゃれ競争になる。　　・私服で同じ服ばかりだとからかわれる

・制服を変更するならば体操服の登校、授業でいいのでは？男女同じで、動きやすく温度調整もしやすい。体育の時間の着替えもいらないので効率的。

・時代に応じて検討すことは良いと思う。小・中学生ではデザイン性やモチベーションの面で検討していけると良いと思う。

・成長に合わせて買い換えは必須であり、中学進学時に制服が変わることで中学生としての自覚を持つことができる年齢相応の制服が必要。

・学ランとセーラー服は軍事国家の頃の日本の延長であり、時代錯誤を感じる。今の時代に合わせた性差のない制服が良い。ただし、スカートが良いという女子

はスカートで良いと思う。上衣だけでも同じものにすると単価が下がるのであれば合理的。（男↔女へのおさがりもしやすい）

・夏場は年々気温が上がっているので通気性が良く発汗機能があるものが良い。

・セーラー服の白襟はボタン付けの手間、アイロンの手間がある。小学校と統一する必要はないと思います。どちらにしても買い換えが必要なので、小・中は連

携する必要がないと思います。体格で見分けもつきにくくなる気がします（校外で）。滋賀県の高校はブレザーがほとんどなので、中学校はセーラー服でも良い

と思いますが、動くにくそうなので幅など検討していただけると良いです。学ランも高校でも着用できますが、成長期なこともあり、買い換えが必要でした。

（弟に回せるので何年も着用できるくらい丈夫です）ポロシャツは通気性も良く、動きやすいのでカッターシャツより良いと思います。ポロシャツは兄弟姉妹間

でも回せ、３年以上着用しています。（カッターシャツは3年もちません。破れ、黄ばみなど）

・中学校に入り本当にお金がかかるなと思いました。制服の価格が非常に髙いと感じました。洗い替えを買うことを考える程です。特に体操服は良いもの過ぎて

価格が高く、もう少し手頃なものにしていただきたい。

・寒いとき、冬用制服の上にカーディガンなら着ても良いのでは？

・スカートの防寒対策は「タイツ着用可」で可能ではないでしょうか？

・子どもに話を聞くと、学生服はきついなど不便は感じているようですが、昔に比べたら改善されているところもあり、着崩しにくく、きちんと見えるところは

大事かと思います。｢自由｣は時にして｢自分勝手｣になりがちな面もあり、｢きちんとして見える｣は大切かと思います。男子も体型が大きく変化する時

期。体型に合ったシルエットも大切だと思います。しかしそこにこだわりすぎず、苦痛を感じる子どもたちの負担も減らしてあげたい思いはあります。何にせ

よ、着崩したりしてだらしなく見えないが決め手でしょうか。

・セーラー服の白襟は首元が黄ばんだり汚れたりして手入れが大変なのでいらないと思います。

・女子は制服の下に体操服の半袖、短パンを年中着ている子もいますが、冬は寒さ対策なのはわかります。夏は暑いのでやめさせてほしい。

・中学校のポロシャツや体操服は名前を刺繍してもらえるのでとても助かっています。（小学校でも導入してあげてほしい）夏の冷房対策にも考慮していただき

たいです。制服を今変更されると姉のお下がりが使えなくなるのでつらいです。

・小中体操服の統一は兄弟姉妹がいるところは兼用できるので良いと思う。中学校のポロシャツは変えないでほしいです。手入れが簡単で良いと思う。ポロシャ

ツはそのままで上の服をブレザーに。制服（上着も）統一すると便利ですね。また新しく中学では購入しなくてすむので。

・LGBTへの配慮をすることは必要と思われるが、現在の制服を残しつつスラックスなども選択することができるというように変更したら良いのではないかと考

えます。女性はスカート、男性はスラックス昔から続いているものも、一定の評価をするべきと考えます。

・今のままで清潔感もあり、学生らしく良いとも思うしブレザーのようなジェンダーレスの仕様も有りなのかなとも思います。ある程度の選択の自由があっても

いいと思いますが、米原中らしい個性のままであってほしいと思います。

・耐久性やきちんとみえること、学生らしさがあるのはある程度価格が高くても仕方ないと思います。

・急に制服が変わるのは理解できない。また新たに買うのは負担が大きい。兄弟姉妹のお下がりが使えないから。

・女子のスカートですが、キュロットタイプにした方がいいかと思います。小中同一制服は、小学校では6年間のことを考えると今のブレザーもあまり着用する

ことがないのでどうかと思います。男女の体型のシルエットですが、男性用で女性用の打ち合いを逆にするという縫製もあるのでできると思います。

・現状で課題となる点①と②は現在の制服学ラン、セーラーを選択制にすれば新しいデザインにしなくても解決できる問題だと思います。もし、男子がセーラー

を選択し、女子が学ランを選択してまた保護者から問題提起されるなら②の理由は通らないと思います。ブレザー希望なのであれば今より価格は上がるので男女

での価格差はなくなりますが、不満は出ると思います。今ある制服にブレザー、スラックスをプラスして選択制にするなら、納得はできます。膳所高女子はセー

ラーとブレザーの選択制です。マイノリティを尊重しすぎるのもいかがなものなのかなと疑問に感じました。小中一貫校ではないので小中で制服、体操服を統一

させるのは反対です。

・ジャケットは男女の区別をする必要ないと思う。（ボタンの付け替えもなしで）ボタンの大きさやデザインが不器用でも使えるように。体操服なら小中同じの

方がサイズのバリエーションが広がり急なサイズ変更（６年）でも対応しやすい

・Q12について統一したとしても、体の成長に合わせると結局買い直すことになる。現行モデルはスポーツによく適しているので変更してほしくない。

・本人の自覚の問題としても中学生の制服はあった方が良い。

・女子の制服冬用は親の頃から変わっていないので変えても良いと思う。小中を統一して高学年くらいで買い換えとなるから体操服は一緒で良い。

・夏はエアコンによる寒さ対策、冬場の寒さ対策が可能になってほしいと強く感じます。（体操服の長袖を上から着用可とは聞いておりますが見た目の問題もあ

り、中々難しい部分もあると思います。）中には上着を着用しているお子さんがいると聞きます。

・冬服の襟カバーは必要ないと思います。ない方がかわいいです。

・生徒会、生徒でも活発に話し合ってほしい。どうせ今決めても自分たちには関係ないという思いではなく社会の流れも学んで早急に議論してほしい。

・金額や温度調節などの点で検討することには賛成ですが、小学校と同じような制服や体操服には断固反対します。デザインが変わることで子どもたちが中学生

らしく自覚を持つことにつながると思うからです。

・小学校と中学校の制服は進学したという気持ちの切り替えにもなると思うので、統一するべきではないと考えます。

・米原中学校だけでなく米原市全体で考えて検討ください。変更となる際は移行期間を長めに設けてください。子どもの意見を十分に反映させてください。

・今回のアンケートの活用方法を開示してください。

・小学生中学生の区別ができる方が良いと思う。男子も女子もスカート、スラックス、どちらのスタイルも選択できるようになると良い。

・冬服セーラーは着脱しにくくて値段が高いので嫌です。ポロシャツみたいな上服でカーディガンなど可能にして調整できる方が男女の差もなくて、姉から弟へ

上服も使用できるので良いです。変な前あわせの制服はいらないです。また値段が高そうです。

・体操服の胸ポケットに名前を入れないでほしい。

・Q9について以前は寒い時期スラックスOKであったと記憶しています。

・｢現状で課題になる点について｣

　①男女の制服での価格差について

　価格差1万円以上とありますが、一番手頃なタイプであり、ある程度快適さを求めると同じくらいになります。男子は成長が著しい中学生なので買い換えのこ

とも必要になる。男子だから得、女子だから損といったような考え方は残念です。

　②LGBTへの配慮について

　制服を変更する検討の前にそういう方々や障がいについて理解を深める勉強会や、個々の問題に対するきめ細やかな対応、また実態調査が必要と考えます。他

にも様々な障がいがあります。そして制服をユニセックスにすることで解決できるという発想に疑問があります。

　③セーラー服の防寒対策について      カーディガンもOKであったと思います。昔の方が寒かったですが大丈夫でした。 （以上です。）


